Фізика 11 клас
21.04.20 тема : Лабораторна робота № 9
Переглянути відео за посиланням https://naukatv.ru/video/film-science/338
Виконати лабораторну роботу
Тема:  Дослідження треків заряджених частинок за фотографіями

Мета: проаналізувати треки заряджених частинок у магнітному полі, зробити ідентифікацію досліджуваної частинки за наслідками порівняння її треку з треком протона в камері Вільсона, вміщеної в магнітне поле.

Обладнання: фотографії треків заряджених частинок; аркуш прозорого паперу; лінійка з поділками.

1. Короткі теоретичні відомості

Щоб уміти "прочитати" фотографію треків частинок, необхідно знати:

1. За інших однакових умов, трек товстіший у тієї частинки, яка має більший заряд. Наприклад, при однакових швидкостях трек альфа-частинки товстіший, ніж трек протона і електрона.

2. Якщо частинки мають однакові заряди, то трек товстіший у тієї, яка має меншу швидкість, рухається повільніше. Звідси очевидно, що під кінець руху трек частинки товстіший, ніж на початку, оскільки швидкість частинки зменшується внаслідок втрати енергії на іонізацію атомів середовища. 

3. Пробіг частинки залежить від її енергії і від густини середовища.

Для роботи використовують готові фотографії двох заряджених частинок(мал.1).

Трек 1 належить протону, трек  2 – частинці, яку потрібно ідентифікувати. Лінії індукції магнітного поля перпендикулярні до площини фотографії. Початкові швидкості обох частинок однакові і перпендикулярні до краю фотографії.
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Ідентифікують невідому частинку, порівнюючи її питомий заряд 
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 з питомим зарядом протона. Заряд визначають у елементарних зарядах е , масу - в атомних одиницях маси. Це можна зробити, вимірявши і порівнявши радіуси треків частинок на початкових ділянках треків. Справді, для зарядженої частинки, яка рухається перпендикулярно до вектора індукції магнітного поля, можна записати:
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Оскільки швидкості, з якими частинки влітають в магнітне поле, однакові,  то: 
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 Радіус кривизни треку визначають так, як показано на мал.2: креслять дві хорди і в їх серединах ставлять перпендикуляри. На перетині перпендикулярів лежить центр кола; його радіус вимірюють лінійкою. 

2. Хід роботи

1. Виміряйте радіуси кривизни треків частинок, на їх початкових ділянках (рис. 
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2. Обчисліть питомі заряди протона 
[image: image6.wmf]1

1

m

q

 ( q1=e, m1=1 а.о.м.) і частинки  
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3. Обчисліть масу частинки за формулою 
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   для   таких  її  значень заряду: q2=2e;    q2=3e;   q2=4e  і т.д.     

4. Ідентифікуйте частинку за наслідками дослідження. Результати вимірювань та обчислень занесіть до таблиці.

	№ п/п
	Назва частинки
	Радіус    

 кривизни  треку  

 R, cм  
	Питомий заряд 
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5.  зробіть висновок.

Контрольні питання

1. Яке призначення камери Вільсона?
2. Що називають треком зарядженої частинки?

3. Опишіть механізм утворення трека зарядженої частинки в камері Вільсона.
4. Сформулюйте правило, за яким можна визначити напрямок сили, що діє на заряджену частинку, яка рухається у магнітному полі?
5. Що називають питомим зарядом частинки? Яка його одиниця вимірювання?

6. По якій траєкторії рухатиметься заряджена частинка, що влітає в однорідне магнітне поле, вектор індукції якого перпендикулярний до вектора швидкості руху частинки? 
д/з надіслати на електронну адресу palonaolha1984@gmail.com
24.04.20 тема: Самостійна робота «Атомна і ядерна фізика»
Виконати : 
«Атомна і ядерна фізика»

	Варіант 1
	Варіант 2

	1. (1 б.).  Під час β-розпаду отримуємо елемент періодичної системи, який знаходиться відносно попереднього елемента...

а) на клітинку лівіше;

б) на клітинку правіше;

в) на дві клітинки лівіше;

г) на дві клітинки правіше;

д) не має правильної відповіді.
	1. (1 б.).  Під час α-розпаду отримуємо елемент періодичної системи, який знаходиться відносно попереднього елемента...

а) на клітинку лівіше;

б) на клітинку правіше;

в) на дві клітинки лівіше;

г) на дві клітинки правіше;

д) не має правильної відповіді.

	2. (1 б.). Установіть відповідність між назвою фізичної величини та її позначенням

1. енергія

а) T

2. кількість ядер

б) q

3. заряд

в) E

4. період піврозпаду
г) N

5. дефект маси

д) Δm


	2. (1 б.) Установіть відповідність між назвою фізичної величини та одиницею вимірювання

1. заряд

а) Гр

2. експозиційна доза

б) кг

3. період піврозпаду

в) с

4. маса

г) Кл/кг

5. поглинена доза

д) Кл



	3. (1 бал). Обчислити кількість електронів, протонів, нейтронів, нуклонів в атомах та записати для кожного з них рівняння ядерної реакції при α- і β-розпаді:

23191Pa, 23290Th,  24796Сm
	3. (1 бал). Обчислити кількість електронів, протонів, нейтронів, нуклонів в атомах та записати для кожного з них рівняння ядерної реакції при α- і β-розпаді:

23592U, 14058Ce,  24494Pu

	4. (1 б.).  Установіть відповідність між назвою приладу та принципом його дії

1. камера Вільсона

а) камера Вільсона у магнітному полі (на заряджені частинки діє сила з боку магнітного поля)

2. система Вільсона-Скобельцина

б) самостійний газовий розряд, який виникає за ударної іонізації

3. бульбашкова камера

в) фотохімічні реакції в AgBr
4. лічильник Гейгера

г) скипання перегрітої рідини

5. фотоемульсії на фотопластинках

д) сцинтиляції на екрані, покритому спеціальною речовиною

6. сцинтиляційні лічильники

е) конденсація і переохолодження пари



	5. (2 б.). Ядро радіоактивного атома 25198Сf перетворилося на ядро 23994Pu. Скільки відбулося α- і β-розпадів внаслідок цього перетворення?
	5. (2 б.). Ядро радіоактивного атома 25299Es перетворилося на ядро 24095Am. Скільки відбулося α- і β-розпадів внаслідок цього перетворення?

	6. (1 б.). Описати модель атома Резерфорда (рік створення, малюнок, переваги і недоліки)
	6. (1 б.). Описати модель атома Томсона (рік створення, малюнок, переваги і недоліки)

	7. (1 б.). Встановити відповідність між видом взаємодії і квантом поля

1. ядерна

а) піони

2. електромагнітна

б) бозони

3. слабка

в) фотони

4. гравітаційна
г) гравітони

д) каони

	7. (1 б.). Встановити відповідність між видом взаємодії і її проявом

1. ядерна

а) стійкість атомних ядер

2. електромагнітна

б) стійкість зір, планетних систем

3. слабка

в) стійкість атомів, молекул, макроскопічних тіл

4. гравітаційна
г) нестабільність елементарних частинок



	8. (2 б.). Визначити дефект маси та енергію зв’язку ядра 2713Al
	8. (2 б.) Визначити дефект маси та енергію зв’язку ядра 3115Р

	9. (2 б.). Яку масу Урану потрібно витратити, щоб впродовж радіоактивного розпаду всіх атомів Урану виділилася енергія 3,1*1015 Дж. Маса атома Урану становить 3,9*10-25 кг. Вважайте, що під час розпаду одного атома Урану виділяється 200 МеВ енергії. 
	9. (2 б.) Визначити потужність АЕС, яка за добу витрачає 220 г ізотопу Урану-235 та має ККД 30%. Вважати, що під час ділення одного ядра Урану-235 виділяється енергія, що дорівнює 200 МеВ.


д/з надіслати на електронну адресу palonaolha1984@gmail.com
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